
[bookmark: _GoBack]黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司贮灰场灰坝改造工程项目竣工环境保护验收
其他需要说明的事项

2022年12月3日，黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司根据《建设项目环境保护管理条例》《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》规定，在黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司组织召开了黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司贮灰场灰坝改造工程项目竣工环境保护自主验收会议。
该项目是黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司为了降低环境风险，消除环境隐患，落实国家相关环保政策，依据《中华人民共和国大气污染防治法》的要求而建设的。该项目于2021年6月开工建设，2022年8月全部工程竣工。该项目总投资1877万元。
本项目为改、扩建项目，位于大黑龙江省齐齐哈尔市建华区建华乡光明村东砖厂内。本次改造在原有的灰场内进行子坝加高，加高1#灰格和2#灰格四周围堤（含2#灰格与石膏灰格之间的隔坝），石膏灰格三方向围堤不进行加高。子坝轴线总长度1613m，占地面积约12×104m2，子坝加高后增加的贮灰有效库容约50×104m3。本项目利用灰场内现有灰渣作为筑坝材料，采用水力冲填灰渣筑坝方案，做到就地取材。改造后平均每年排入贮灰场灰渣量为5.26×104m3，可存放9.5年。本次改造后灰管排水口与改造前相同。
现将该工程环境保护设施设计、施工和验收过程简况、环境影响报告表及审批决定中提出的除环境保护设施外的其他环境保护对策措施的实施情况等其他需要说明的事项说明如下：  
一、环境保护设施设计、施工和验收过程简况
    （一）设计简况
本工程设计单位为黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司，本项目环境保护设施的设计符合环境保护设计规范要求，落实了防治污染及环境保护设施投资概算。  
    （二）施工简况
本工程施工单位是唐山开滦建设（集团）有限责任公司；监理单位是黑龙江润华电力工程项目管理有限公司。工程于2021年6月开工建设，整体工程于2022年8月建成。该项目在施工过程中，严格依照施工合同开展工作，并将黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司环境保护工作要求予以落实，环境保护设施的建设进度和资金得到了保证，项目建设过程中组织实施了环境影响报告表及其审批部门审批决定中提出环境保护对策措施。
    （三）验收简况
该项目于2022年8月全部建成，项目竣工，启动验收程序。2022年11月，黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司委托黑龙江永青环保科技有限公司进行了建设项目竣工环境保护验收监测工作。该公司具有国家颁发的环境检验、检测资质。根据监测结果和有关资料，2022年12月，黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司编制完成《黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司贮灰场灰坝改造工程项目竣工环境保护验收监测报告表》。2022年12月3日，黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司在齐齐哈尔市组织有关专家召开了该项目竣工环境保护验收会议，形成了验收组意见：本工程实施过程中落实了环境影响评价表及批复要求的环境保护措施。黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司环境管理机构健全，环保规章制度完善，无新增固体废物。符合环境保护验收条件，同意本工程通过环保验收正式投入运行。
2、 其他环境保护措施的落实情况
（一）环保组织机构及规章制度
    黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司成立了环保工作委员会（简称环委会），设置了环保组织机构及领导小组和工作小组，领导小组主任由厂长担任，工作小组设在生技部环保科，设有一名专职环保人员，明确岗位职责。生技环保科制定了《黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司环境保护管理办法》《黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司环境监测管理实施细则》等管理制度，并建立了环境保护三级监督管理体系，环境保护可控在控。
（二）环境风险防范措施
黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司编制了《黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司环境污染事故应急预案》和《黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司环境风险评估报告》，完善了环境风险防范措施，并定期进行演练。
黑龙江华电齐齐哈尔热电有限公司下一步工作主要是在各级环保部门的指导下，进一步加强对企业员工进行各项环保法律法规及环保制度的培训和宣贯工作，提高环保意识，进一步完善企业环保管理体系，同时加大企业环境保护工作自查自检的实施力度，保持环境保护工作更好地开展。
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