大庆高新区化工原料工业管廊工程建设项目

竣工环境保护验收意见

2024年1月 6日，依照国家有关法律法规、对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》、《建设项目竣工环境保护验收技术规范 生态影响类》 （HJ/T394-2007）等要求，根据《大庆高新区化工原料工业管廊工程环境影响报告书》及大庆高新区应急管理与生态环境局（庆环审〔2019〕183号）等要求，黑龙江永青环保科技有限公司聘请有关专家组成验收组，对“大庆高新区化工原料工业管廊工程”进行了现场验收，听取了关于本项目竣工环境保护验收监测报告的汇报，审阅并核实了有关资料，经认真讨论，提出意见如下：

一、工程建设基本情况

（一）建设地点、规模、主要建设内容

本项目位于黑龙江省大庆市，沿线途经大庆市龙凤区及红岗区。本项目新建大庆高新区化工原料工业管廊工程，主要包括线路工程、沿线站场、阀室及其辅助设施等。本项目管道沿线均在黑龙江省大庆市境内，其中甲苯、混合二甲苯、丙烯管道起于龙凤区大庆石化公司炼油厂西北侧，乙烯管道起于龙凤区大庆石化化工一厂乙烯装置外管架上，4条管道均止于大庆市高新区林源工业园区，管道总体走向为自北向南，自东向西，沿线途经大庆市龙凤区及红岗区。甲苯管道长49.5km，管道运行压力2.3MPa，输量25万吨/年，管径DN200，材质L245N；混合二甲苯管道长49.5km，管道运行压力3.2MPa，输量30万吨/年，管径DN150，材质L245N；丙烯管道长49.5km，管道运行压力5.9MPa，输量20万吨/年，管径DN150，材质L245N；乙烯管道长60.4km，管道运行压力3.4MPa，输量16万吨/年，管径DN250，材质L245N。线路穿越工程：定向钻穿越段43处、等级公路顶管穿越13处。全线共设置大庆石化公司炼油厂首站、乙烯起点、乙烯清管站、林源末站4座工艺站场，其中甲苯、混合二甲苯、丙烯管道起点为大庆石化公司炼油厂首站，位于大庆石化公司炼油厂西北侧，毗邻化学原料末站，乙烯起点依托大庆石化化工一厂建设。项目辅助建设3座阀室和2座阴极保护间。工程永久征地22442m2，其中工业用地16710m2，其中盐碱地5550m2，草地182m2。

（二）建设过程及环保审批情况

大庆经开区管委会经济发展局于2019年2月10日以《大庆高新区化工原料工业管廊工程建设项目工程立项申请的批复》（经发批字〔2021〕10号）批准本项目立项。2019年7月，北京国环建邦环保科技有限公司编制完成了《大庆高新区化工原料工业管廊工程环境影响报告书》；2019年9月27日，该建设项目获得了大庆市生态环境局的批复（庆环审〔2019〕183号）。项目由大庆高新石油化工有限公司于2020年5月开工建设，2023年11月竣工。

本项目是化工原料工业管廊工程，不在《固定污染源排污许可分类管理名录（2019年版）》中，项目运营期主要污染物为生活污水和生活垃圾，无需实行排污许可管理。
（三）投资情况

项目拟投资36706万元，项目实际总投资37150.55万元，实际环保投资1112.39万元，占总投资的3 %。
（四）验收范围

本次竣工环境保护验收范围为站场工程、线路工程、储运工程、公用工程、辅助设施及配套建设的环境保护设施等。

二、工程变动情况

本项目实际建设时石化首站变电所、丙烯泵房、二甲苯泵房利旧，减少两台丙烯泵；石化首站和林源末站的10m3地埋式污油罐未建，林源末站建设一座6.2m3地上排污罐；管道全程长度为208.91km，乙烯管道长度减少2.1km，泵、管道运行压力和输量均有调整；线路穿越工程数量有变化，实际挖方量、填方量、调入土方量均小于环评量，调出土方量增加；项目管道泄漏检测与修复系统（LDAR）末建，建设一套管道泄漏监测系统；工程实际新建建筑面积减少。

对照《关于印发环评管理中部分行业建设项目重大变动清单的通知》（环境保护部办公厅，环办〔2015〕52 号，2015.06 施行）、《关于印发《污染影响类建设项目重大变动清单（试行）》的通知》（环办环评函〔2020〕688号）， 本项目建设性质、地点、采用的生产工艺和重点环境保护措施与环评相比基本一致，项目无对环境不利影响加重的问题存在，不存在主要生态环境保护措施或环境风险防范措施弱化或降低情形，无重大变更。

三、环境保护设施建设情况

（一）废水

（1）对地表水环境的保护措施

项目运营期排水主要是员工生活污水，林源末站排水依托林源工业园区污水处理厂。林源工业园区污水处理厂一期处理规模为15000 m3/d，主要接收园区工业废水和生活污水，污水经处理达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002）中的一级A排放标准后，排放至污水处理厂北侧泄洪渠，最终汇入西部排水干线。

（2）对地下水环境的保护措施

 本项目防止对地下水产生污染的控制措施为：

采用无缝钢管：所有管道焊缝进行100%的射线照相和100%超声波探伤检测。

线路采取防腐及阴极保护：直管段外防腐采用常温型三层PE防腐层结构，防腐等级分为加强级和普通级，对重点地区采用加强级防腐。本工程全线设二座阴极保护站，分别置于大庆石化公司炼油厂首站及林源末站。埋地管道全部采用临时阴极保护措施，阀室段管线采用牺牲阳极进行保护，对穿越大广高速段管线进行补充保护。在每个阴极保护站增设远传和远控功能。

设置线路截断阀室：本项目全线设置三座线路截断阀室，乙烯清管站（含阀室），均为监控阀室（RTU阀室）。管线一旦发生泄漏，立刻关闭最近的截断阀室。

（二）废气

项目施工期间，按要求采取了有效的大气防治措施，采取了洒水、减慢车速，控制运输车辆的扬尘污染等措施，原料的拉运中采取车顶覆盖并洒水降尘，对周围大气环境影响较小。本项目施工期间未收到周边居民对管廊施工扬尘和施工废气造成扰民的反馈意见。

项目运行期的废气污染主要为站场及阀室产生的无组织排放废气。项目4条长输管线配置管道泄漏监测系统，监控区间包含4座站场、3个中间阀室、长输管线末端，如发生管道泄漏，系统发出报警，核算泄漏点。对泄漏点采取关闭相应的处置措施，包括关闭中间阀站阀门、末站管道排至火炬进行高点燃烧处理。

（三）噪声

项目施工期尽量选用低噪声施工先进技术和设备， 尽量避免在夜间进行噪声较大的施工作业，采取临时围障设施降噪。运营期噪声源主要为机泵和风机，采取减振、消声、隔声等降噪措施；在平面布置上，充分利用各种自然因素，将厂区与噪声敏感区隔开，噪声辐射指向性较强的声源，要背向噪声敏感区及厂内噪声敏感工作岗位。机泵置于厂房内，减少噪声对厂内、外环境的影响。

（四）固体废物

施工期尽量减少废泥浆产生量，平衡挖土方和填土方，弃土就地平整；部分施工废料进行回收利用，剩余废料依托当地职能部门有偿清运；项目运行期固废主要为生活垃圾。清管器只在施工结束后发送进行清理管内的残渣，运行过程中不产生清管油泥。生活垃圾委托环卫进行处理。

地下水保护

项目地下水污染防治措施按照“源头控制、分区防治、污染监控、应急响应”相结合的原则，从污染物的产生、入渗、扩散、应急响应全阶段进行控制。本项目化学原料管线均采用SCADA系统管理，一旦发生污染物跑、冒、滴、漏，可及时发现，及时处理。穿越龙凤湿地保护区内乙烯管线敷设采用“可视化”原则，即管道尽可能地上敷设，做到污染物“早发现、早处理”，减少由于埋地管道泄漏而造成的地下水污染。管道的外防腐等级采用特加强级。管道的连接方式应采用焊接。站场及阀室地面防渗层采用抗渗钢筋混凝，混凝土的强度等级不低于C25，抗渗等级不低于P6，厚度不小于100mm。建立地下水监测系统，制定监测计划，做到实时监测与例行监测相结合。

（六）生态保护

项目工程临时占地和永久占地占大庆市用地的比例较小，临时占地施工结束后及时进行场地平整、复垦和植被恢复，对大庆市的土地利用影响较小。本项目乙烯管线架空线路利用现有管廊铺设，施工时管道由场外运到指定点，施工期短，工程量小，施工机械均采取消声减振措施，因此对鹤类等水禽的栖息和繁殖产生的影响极小；本项目所处区域保护区植被主要为芦苇、苔草沼泽草甸、小糠草、野大麦草甸，没有保护野生植被分布，由于本项目占地面积较小，对周边植被类型不会产生明显的变化，没有改变植物群落结构和物种组成，也没有减少各生态系统的生物多样性，因此项目的施工和运营对保护区的自然植被影响很小。

（七）环境风险防范

本项目在设计上充分考虑了环境风险防范措施，包括平面布置、工艺及技术方案选择、自动控制、电气、电信、消防和火灾报警系统等方面的风险防范措施。

本项目大庆石化公司炼油厂首站排水依托大庆石化公司炼油厂，林源末站排水依托林源工业园区，属于间接排放，不涉及需要特别保护的水生生态环境。大庆石化公司炼油厂污水处理场处理达标的污水排入青肯泡后进入肇兰新河。林源工业园区污水处理厂污水排放至污水处理厂北侧泄洪渠，最终汇入西部排水干线。大庆石化公司炼油厂污水处理场和林源工业园区污水处理厂在发生风险事故情况下，通过“三级防控”措施的实施，可将各种废水控制在事故水池内，阻止废水进入外部环境，防止废水造成环境污染。本项目设置完善的风险应急预案，以防范本工程关键装置和化学原料储存设施等发生重大火灾、爆炸、泄漏事故而引发的环境风险。预案明确了各级应急指挥管理机构的设置、职责要求，并制定各类环境风险事故应急、救援措施；同时明确各级预案的职责、启动机制、联动方式，为控制本工程可能发生的各类、各级环境风险事故，降低并最终消除其环境影响，提供有效的组织保障、措施保障，可将环境风险事故造成的环境影响控制在可接受范围内。
工程建设对环境的影响

（一）对生态环境影响

本项目在施工和生产过程中，按照项目工程设计和环境影响报告书及其批复的要求，采取了一系列生态保护和恢复措施，没有改变项目区的生态系统结构与功能，项目区的生态组分及生物多样性未受影响，生态格局变化不大，对生态的影响较小；本项目乙烯管线利用现有管廊架空铺设途经龙凤湿地保护区试验区，保护区内不新增占地，对自然保护区生态系统的分割影响较小，不会产生阻隔效应，且所处区域由于公路网和铁路已经形成比较稳定的生态系统，植物群落相对稳定，本项目对自然保护区影响较小；通过现场勘查，临时占地生态已经得到较好恢复，土地利用合理，未造成水土流失及土壤沙化。

对水环境影响

本项目大庆石化公司炼油厂首站排水依托大庆石化公司炼油厂，林源末站排水依托林源工业园区，属于间接排放。本次验收监测期间，西排干水质COD、BOD5、TN、TP等主要监测指标低于《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）中V类水质；项目调查区域内地下水水质指标满足《地下水质量标准》（GB/T 14848-2017）表1中Ⅲ类标准限值，地下水石油类指标满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类标准）。本项目的建设和试运行期间采取的污染防治措施有效，并未对地下水环境产生不利影响。

对大气环境影响

根据现场调查，工程施工期，由于挖埋管过程为逐段进行，施工期较短，在加强管理的情况下，同时在施工场地采取了洒水降尘，据调查本项目施工期未发生扬尘污染引起的投诉问题；施工现场均在野外，有利于空气的扩散，同时废气污染源具有间歇性和流动性，因此对局部地区的环境影响较轻。

本项目建设化学原料输送管线，化学原料管线密闭输送，管道进行了防腐处理，在正常情况下，不会有污染物排放。本项目不存在有组织排放，无组织排放主要来自各站场和阀室泵及阀门装置设备密封点泄漏损失等，主要污染物包括甲苯、二甲苯、非甲烷总烃（丙烯、乙烯）等。根据现场监测结果，本项目正常排放工况下，站场产生的甲苯、二甲苯和非甲烷总烃浓度均满足相关标准要求，对周边大气环境贡献值较小，可被大气环境所接受。

（四）对声环境影响

本项目在运营过程中，主要噪声源为施工机械，项目施工期未进行夜间施工，合理分布施工机械，经调查施工期未发生噪声扰民事件。根据监测结果，大庆石化公司炼油厂首站、乙烯起点、林源末站项目区域环境噪声能够满足《声环境质量标准》(GB3096 -2008）中3类标准限值要求；乙烯清管站、阀室1#、阀室2#、阀室3#项目区域环境噪声能够满足《声环境质量标准》(GB3096 -2008）中2类标准限值要求。

   （四）固体废物的环境影响

施工期尽量减少废泥浆产生量，平衡挖土方和填土方，弃土就地平整；部分施工废料进行回收利用，剩余废料依托当地职能部门有偿清运；项目运行期固废主要为生活垃圾。清管器只在施工结束后发送进行清理管内的残渣，运行过程中不产生清管油泥。生活垃圾委托环卫进行处理。固体废物处置效率100%，对外环境的影响较小。

五、验收结论

对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》，并结合项目验收监测报告的结论和现场检查情况，项目环保手续完备，技术资料齐全，执行了环境影响评价和“三同时”管理制度，落实了环评报告及其批复所规定的各项环境污染防治措施，污染物达标排放，达到竣工环保验收要求。验收组经认真讨论，一致认为“大庆高新区化工原料工业管廊工程建设项目”满足竣工环境保护验收条件，通过竣工环境保护验收。 

六、后续要求

1、为了进一步做好本项目运营期的环境保护工作，加强环境管理和环保设施的管理与维护。

2、进一步加强应急预案管理，定期修订和完善应急预案，并按照要求定期开展应急演练。

七、验收人员信息

见附表。

附表

大庆高新区化工原料工业管廊工程建设项目

竣工环保验收人员信息表
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单位名称：大庆高新石油化工有限公司 

                                        2025年2月19日


